

【学习贯彻党的二十大精神】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2023.03.002

中国式现代化的超越性依据

郝明

(天津大学马克思主义学院,天津 300350)

摘要:中国式现代化的超越性根本在于社会主义现代化的优越性。马克思现实地揭露了资本逻辑与现代形而上学之间的同盟关系,从本质上揭露了资本主义现代性的固有弊端与发展趋向,并基于唯物史观对现代性的历史流变分析,从哲学高度肯定了社会主义现代化的合理性与优越性。我国现代化建设在坚持“两个结合”的原则上,深入推进唯物史观的中国化,指明了我国现代化的推进路向、基本原则及其演进趋势,指导我国现代化建设不断推进与拓展,创造了中国式现代化道路、开创了新的人类文明形态,实现了对资本主义现代性的超越。

关键词:唯物史观;中国式现代化;资本主义现代化;人类文明新形态

中图分类号:D61;D25 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-7192(2023)03-0008-09

资本主义现代化的最先起步与扩张要求,决定了其必然被西方国家以“普遍性”现代化模式加以强硬推广,而社会主义现代化的开创繁荣尤其是中国式现代化的崛起用自身特殊性打破了这一“强硬普遍性”,创造了世界现代化的新态势。其根本理论依据在于马克思从哲学高度对社会主义现代化的合理性与优越性的科学论证。马克思主义基于对资本主义现代化的两大支柱即“资本逻辑”与“现代形而上学”的实践与理论联盟关系的揭露,创造了新唯物主义。并立足于唯物史观论证了现代性的历史流变特征,指明了社会主义现代化超越资本主义现代化的可能性与必然性。而唯物史观的中国化则更为具体地从哲学高度规定了我国现代化的基本内容,并指导创立了中国式现代化道路,其内在蕴含与彰显的“中国特色社会主义现代性”实现了对资本主义现代性的根本超越。

一、超越对象：以资本逻辑与现代形而上学为支柱的资本主义现代化

资本主义国家实现现代化的历史进程与推进路径,是由资本逻辑运行的实践扩张与现代形而上学的理论武装相结合起来所构建的现代化模式。

资本逻辑与现代形而上学其两者共同作用于对资本主义现代化的推进,构成了推进资本主义现代化的两大支柱。可以说资本主义现代化是资本现实力量与形而上学理性力量的神圣联盟的结果。

1. 资本逻辑对资本主义现代化的建构

从历史发展的角度把握资本,可以说资本的诞生标志着现代社会的真正开启,赋予了资本主义社会不同于传统社会的根本特性,凝铸了资本主义现代性。“资本一出现,就标志着社会生产过程的一个新时代”^{[1]198}即资本主义时代诞生。资本在“生产资料和生活资料的占有者在市场上找到出卖自己劳动力的自由工人的时候”^[1]诞生,利欲熏心的货币占有者为了摇身一变成为资本家,无所不用其极地找到了这一独特商品即劳动力,将劳动者成功转变为工厂工人,单是这一历史条件就包含着—部世界史,是资本将其滴着血和肮脏的毛孔在工业生产中、对工人的剥削中不断张开的过程。而这一转折性因素的内在属性即劳动力能够创造剩余价值又更加直接体现了资本的扩张本性即对自我增殖的狂热追求。资本在寻得劳动力这一特殊商品后,为实现自身扩张获取剩余价值而开始打破时空限制,“在全世界范围内建构了一整套闻所未闻的新

收稿日期:2023-02-02

基金项目:天津市研究生科研创新项目“中国式现代化新道路的内涵及经验研究”(2021YJSB137);天津大学2021年研究生教育专项基金项目“中国共产党领导下中国现代化道路探索历程与经验研究”(A1-2021-001)

作者简介:郝明(1995-),女,天津大学马克思主义学院博士研究生,研究方向为中国式现代化。E-mail:haoming2013@126.com

型社会关系和生活方式”^[2],即资本主义时代的生产方式。资产阶级时代不同于过去一切时代的地方在于“生产的不断变革,一切社会状况不停的动荡,永远的不安定和变动”^{[3]34},体现在思想观念层面,则表现为“一切固定的僵化的关系以及与之相适应的素被尊崇的观念和见解都被消除了”^{[3]34}。可以说,资本是现代性生成的根本动力,并在自身运行中规定了现代世界的根本特征。

从社会运行的角度来看,资本主导现代化社会运转的各个环节,资本逻辑是现代社会的总纲,资本通过自身扩张直接影响整个资本主义社会的经济运行甚至社会关系与政治发展等方面。资本逻辑对社会系统的操控主要蕴藏在其权力性转换的进程之中。资本伊始“是资产阶级社会支配一切的经济权力”^{[4]31-32},随着资本在生产过程开启狂热的追求剩余价值活动,从货币资本存储生产资料、到生产资本创造剩余价值、再到商品资本实现剩余价值,资本将自身纳入了整个资本主义生产进程,创造了资本运行的总体性。其总体性作用通过这三大资本的不断循环运作而漫盖整个社会体系。这时,资本的垄断超越了经济范围的局限,而成为“一种社会权力”^{[5]217},一种使整个社会按照资本逻辑运行的至高无上的权力,资本所决定的“物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程”^{[3]597},不断实现资本的权力性建构而形成了对政治、文化等整个现代社会的统摄。

2. 现代形而上学为资本主义现代化提供理论辩护

资本主义“现代性解放逻辑之所以能够为人们展示一条必将胜利、必将解放的道路,关键就在其形而上学的哲学基础”^[6],在于形而上学的理性力量完美地遮蔽了资本逻辑的侵蚀本质,在现代资本力量的支撑下,形而上学成功超越古典形而上学而发展为现代形而上学,其以“理性”为研究着力点,认为“构成世界的是心灵即事物的终究实在是心灵”^{[7]77},成为“守护资本的意识形态”^[8]。

这一为资本主义现代化合理性进行理论辩护的现代形而上学,起于笛卡尔对近代哲学的奠基,经康德的推崇并到黑格尔的集大成而结束。其核心关注点从古代哲学的“存在是什么”而转换为“我们能够认识什么”,实现了认识论的转向,将“理性

与自我意识”高扬于其哲学之中,通过实现与资本逻辑的同构,实现了“传统所有制”与“传统观念”二者合力推进资本主义现代性的实存与彰显。笛卡尔是现代形而上学的奠基者,其关注点从古代形而上学的“存在”到“我思”的变化,成功实现了哲学向认识论的转向。这是适应当时资本主义发展要求的理念体现,由于资本主义生产的逐步扩大与资本逻辑的不断运作,经济领域开始强调“自由与平等”等理念,同时体现在哲学领域则是要求“个人主义”与“理性”的思想辩护,笛卡尔对“自我意识”“我思”的论证则是适应了这一现实要求。康德哲学是现代形而上学发展的里程碑,康德试图弥合唯理论与经验论以实现形而上学的重建,但康德的形而上学所追求建立的是一个超感觉即超验的理想世界,康德对古代哲学的批判实现了“哥白尼式的革命”,即推翻了主客颠倒的研究范式而强调“对象符合主体”,但这里的主体作为“先验自我”是超验的、是不可知的,即先天综合。康德哲学将认识的可能性限制在物自身之外,其只将人们对资本主义的认识限制在理性层面,而资本主义的现实本身则被割除在外,因而这一限制是消极的无限制,只能满足我们“意识到”资本主义现代化、而不能达到对其根本属性、现实根源等的深刻把握,是对资本主义现代性不断彰显的庇护。黑格尔则在批判继承康德哲学基础上实现了认识论与本体论的统一,将现代形而上学拉回到了“现实”,直接关注资本主义的现代化实际。然而在其最成就的地方却也存在着最大的缺陷,黑格尔虽结束了之前哲学的主客两分状态而历史地创造了革命的辩证法,但其体系却是保守的唯心主义体系,其从绝对精神、绝对理念出发来阐释资本现实,对资本逻辑仅展开了纯粹思想上的批判。可以说,黑格尔虽看到了资本主义现代化的“本质”,但在其深入认识这一“本质”的环节却又陷入了唯心主义的泥沼,使得人们对资本主义现代化的本质批判也“回到了天国”而无济于事。

二、可能性依据:马克思对资本主义现代化本质及现代性的历史流变性的揭露与论证

马克思对资本主义现代化的批判立足于现代

形而上学与资本逻辑的同构性,并对二者的关系展开了本质说明,即“抽象或观念,无非是那些统治个人的物质关系的理论表现”^{[4]59},现代形而上学与资本现实契合并同构于资本主义现代化进程。因而,马克思将现代形而上学的批判载体于对资本逻辑的批判之中,从而实现了资本主义现代化的本质把握。并基于此,明确指出了现代性的历史流变性,从人类社会发史的高度肯定了社会主义现代性的优越性,为选择社会主义道路的现代化模式彰显优越性提供了可能性。

1. 现实地揭露了现代形而上学的理性本质,创立了新唯物主义

现代形而上学在推进资产阶级革命的进程中彰显其革命性与进步性,而当资产阶级取得统治之后,其妥协性与软弱性逐渐占上风而丧失了其“先进性”,转换为资本主义在理念上的辩护者。资本物质力量与现代形而上学理论力量的目标一致性,使得“长于抽象化、形式化、合理化和数量控制的现代形而上学”^[8]依附于资本逻辑的作用发挥以保持其“生命力”,最终丧失了自身革命性、忘却了现实生活本身而沉迷于对资本主义现代化的纯粹理论辩护。其根本原因在于其没有突破唯心思辨的理性圈套,还处于“世界用头立地的时代”^{[9]175}。

而马克思对“现实”的肯定“使独立的哲学失去生存环境”^{[10]153},揭露了“德国哲学从天国降到人间”的根本缺陷,并强调了马克思主义哲学的根本路径在于“从人间升到天国”^{[10]152}。通过实践范畴的引入实现了对旧哲学的解码,实现了新唯物主义的科学重构,这是马克思主义哲学的转折性超越。在对“物质利益”等现实问题的关切、深入地考察把握资本主义生产方式的基础上,马克思将实践的观点引入了对人类社会发展的分析,从而锻造了唯物史观,成功地对现代形而上学的思辨性进行了彻底性改造,将其从天国抽象拉回到人间现实。“实践”观点的提出,不仅确立了物质与现实第一性的哲学立场,而且成功提出了唯物史观作为分析资本主义现代化的根本世界观与方法论。在坚持唯物史观的指导下,马克思超越了现代形而上学对资本主义社会的“理性批判”而深入资本主义内部现实,通过对“社会变迁和政治变革的终极原因”的阐释,即这一原因“应当到生产方式和交换方式的变更中去寻

找,……应当到有关时代的经济中去寻找”^{[9]797-798},揭露了资本主义生产的基本矛盾及其必将被更高级的社会主义形态所代替的必然性,并指出了这一进程只有通过现实的阶级斗争才能实现。

2. 立足于唯物史观,批判了资本主义现代性的资本逻辑本质

马克思并未否定“现代性”本身且极大地肯定了其在民族国家现代化进程中所彰显的革命性作用,而是在分析资本主义现代化进程中,从制度属性与意识形态高度揭露了“资本主义”现代化的罪恶性,并立足于人类社会发规律对资本逻辑主导下的现代性展开了系统批判。即是说,马克思批判的对象是以资本主义制度规定的特殊现代性,这是马克思之所以在《共产党宣言》中论证了资本主义社会的革命性作用之后,又揭示了资本主义必然灭亡这一根本趋势的本质所在。把握这一必然性势必要厘清一点,即马克思肯定的是“现代性”本身的积极性。马克思只是从现代化开启的历史进程即“时间”维度将现代社会定义为资本主义社会,这是因为资本主义社会最先迈入了现代化进程、资本主义制度成为了现代性的首发载体。可以说,马克思是在科学把握生产力与生产关系的辩证运动规律的基础上,从工业革命引起的生产力急剧发展着手现实地论证了资本主义现代化的开启与发展,并基于此论证了与之相适应的生产关系的转化。

马克思从生产力角度对现代性的肯定与从上层建筑角度对资本主义现代性的批判可以看出,现代性的资本主义属性是导致创造文明的现代化进程逐步走向野蛮的根本原因,且资本主义现代化的属性规定与价值理念又根源于资本逻辑的现实运行。因而,马克思通过对资本逻辑剖析与批判,本质性地完成了对资本主义的现代化悖论揭示。可以说,资本逻辑形成了两种对立的力量所在,一方面,资本对于剩余价值的狂热追求是资本家寻求扩张与积累的直接动力,从而成为推动社会生产力快速提升的积极力量;同时,资本虽“力求全面地发展生产力……但……又同资本这种狭隘的生产形式相矛盾的”^{[4]160-170},从而又产生了资本否定自身的因素,如工业革命带来了生产力的指数级增长改变了前资本主义社会生产力低下而导致的生产不足状况,但资本的逐利本性导致资本主义生产不顾供

需平衡而持续扩张,最终使得生产不足完全转向了生产过剩,酿造了一次又一次资本主义经济危机,等等。

3. 基于人类社会发展规律,指明了现代性的历史流变性

马克思虽未明确界定过“现代性”这一范畴,但在《论犹太问题》中提及了“现代性”,即“基督教的幻象、幻梦和基本要求,即人的主权——不过人是作为一种不同于现实人的、异己的存在物——在民主制中,却是感性的现实性、现代性、世俗准则”^{[11]37}。马克思将“现代性”与“现实性”“世俗化”放置于同一语境之下,用来概括民主制的现代化特征,主要蕴含的是“现代化的”意思,强调现代社会与基督教社会的发展差异,是对现代社会即资本主义社会的一种特征性描述。

而马克思将人类社会的发展视为自然历史进程,马克思认为“社会不是坚实的结晶体,而是一个能够变化并且经常处于变化过程中的有机体”^{[12]84},随着人类社会的演进,现代社会势必会被更高级的社会形态所替代,而附属于现代社会的特征与内容,也必然将被有选择地剔除与保留。因而,“现代性”不仅在特定社会形态内是不断生长发展的,而且随着人类社会从低级向高级的不断演进也是处于持续流变中的。

基于马克思的“两个必然”理论即“资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利”,则可以说,现代性最根本的历史流变性是在于随着社会主义社会战胜资本主义社会,社会主义现代性的优越性将持续彰显。但是,对“两个必然”的把握不能脱离“两个决不会”的历史前提,这又明确强调了现代性的流变必然基于现代社会形态演变的基本规律,社会主义现代性的凝铸与彰显必然会随着生产力的不断发展而历史性体现。

三、必然性依据:唯物史观中国化的深入推进与中华优秀传统文化的滋养

唯物史观的中国化进程立足于我国发展规律,从哲学高度规定了我国现代化推进的基本原则,中华优秀传统文化则为我国现代化建设提供了深厚

的精神滋养与价值引领,保障了我国现代化的科学性与合理性,彰显了中国式现代化超越性的必然性。

1. 唯物史观的中国化指明了我国现代化的发展逻辑

唯物史观在指导我国实际进程中形成了唯物史观的中国逻辑,这是坚守马克思主义且立足中国实际的理论成果,同时唯物史观在指导我国现代化的探索建设与开创推进中实现了理论充盈。可以说,唯物史观的中国化实现了对我国现代化建设的哲学透视,揭示并规定了我国现代化的推进路向、基本原则及其发展趋势。

第一,指明了中国式现代化的推进路向:从革命到发展的转变。人类社会的演进遵循“生产力与生产关系”辩证统一原则,呈现出特定的发展节奏与路向。我国现代化进程历经革命与发展两大阶段,并呈现出革命向改革的路向转变。我国现代化的进程是列强殖民侵略而被迫开启的,现代化开启就面临“民族危机和国家重建危机”^{[13]388}两大危机,承担民族解放与国家富强两大任务。从1840到1956年,我国现代化历经旧民主主义革命、新民主主义革命与社会主义革命成功建立了社会主义制度。鸦片战争以来,我国的半殖民化激发了无数仁人志士的民族危机意识与民族主义精神,救亡图存的革命思潮一度体现在对现代化的摸索中,我国现代化历经“御夷图强”“中体西用”,到“西化”“中西互补”的思潮演进,洋务运动、维新变法、立宪运动到辛亥革命的革命进程,走完了新民主主义革命时期的被迫现代化阶段。中国共产党的成立,现代化开始有了自主性的领导力量,在争取民族独立与国家建立的双重任务中,我党带领人民群众打击外患、排除内忧,最终在马克思主义的指导下建立了新中国,为我国现代化从根本上奠定了政治国家前提。并推进社会主义革命顺利建立了社会主义制度,开启了社会主义现代化在我国推进的新征程。1956年起,我国现代化开启了社会主义建设进程,这不仅是历史发展的必然更是我党坚守初心使命的选择,为中国特色社会主义道路的形成奠定了本质前提。邓小平同志历经文革后现代化发展面临思想束缚等困境之时,创造性地从解放思想层面为现代化进一步拓展了发展空间,他认为“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业

就会被葬送”^{[14]101},并明确指出了现代化在革命与发展进程中的连贯性及其基本原则,“无论是革命还是建设,都要注意学习和借鉴外国经验”但必须“走自己的道路”^{[15]2},因而提出了“中国式的现代化”建设目标与具体战略部署。全面建成小康社会标志这一目标的完全实现,而且中国式现代化的创生,明确了新征程以中国式现代化全面推进民族复兴的强国路径。在唯物史观的指导下,我国现代化历经革命与发展的转变,中国式现代化道路的创立是总结我国现代化经验教训的伟大成果、是我国现代化建设成就的时代结晶、是全面推进中华民族伟大复兴的基本遵循,是唯物史观的中国化在现代化进程的实践表达。

第二,明确了推进与拓展中国式现代化的主体力量,强调坚持以人民为中心的发展思想。以人民为中心的发展思想是对马克思群众观的时代发展。坚持以人民为中心的发展要以“满足人民群众美好生活需要”为根本目标,推动经济发展更加平衡与充分,推进全体人民共同富裕的不断实现。新时代以来,基于我国发展取得的历史性成就、发生的历史性变革,我党与时俱进地界定了当前社会主要矛盾,从“供需”两侧出发分别指明了推进现代化建设中“人”的现代化的价值引领。同时,坚持以人民为中心的发展更要始终深入把握与科学运用“人民是创造历史的动力”这一历史唯物主义最基本的世界观与方法论,充分凝聚民智、汇聚民力、攒聚民心以在新时代新征程继续推进和拓展中国式现代化,为全面实现强国目标,提供主体保障。可以说,我国现代化历经革命与发展两大模式,始终坚持凝聚人民群众共识、发挥群众伟大合力。革命的成功离不开“农村根据地”的建设、“群众路线”的坚守等,发展进程的稳步推进更依赖对“三个有利于”“三个代表”重要思想、“以人民为中心”发展思想等的坚守。

第三,规定了中国式现代化追求创造“新的人类文明形态”的共产主义文明趋向。唯物史观基于生产力、生产关系(经济基础)和上层建筑之间的辩证关系而规定了社会形态规律性跃升的演变进程,并且指明了这一持续性跃升遵循“两个必然”的演进规律。我国目前尚处于共产主义的第一阶段即社会主义社会的初级阶段,而中国式现

代化是社会主义初级阶段的现代化路径,更是中国特色社会主义道路在新征程的时代表现。而现代化在其文明意蕴上意味着对传统化的超越、对传统文明的吸收创新,中国式现代化创造了人类文明新形态,是社会主义文明形态的现代化体现。这一新的人类文明形态的创造,极大地推进了社会主义文明形态的时代发展、推动了世界文明的社会主义文明转向。可以说,人类文明新形态是初级阶段的社会主义文明向共产主义文明转变的重要一步,其核心价值与共产主义的基本要素保持高度一致。

第四,规定了中国式现代化的推进原则。坚持对资本的掌控,必须坚持党的领导。我国虽确立了社会主义制度,但在彻底的公有制实现之前,归属于资本自然属性的扩张与逐利本质仍在很大程度上与人的发展呈现对抗状态。而且“现代化客观上是一个资本积累、技术进步的历史过程”^{[16]79},我国现代化的推进目前尚处于控制资本并利用资本的阶段,这也是经济基础与上层建筑辩证发展中存在的非线性状态体现。中国式现代化的推进与拓展必须坚持党的领导,在贯彻基本经济制度的同时,要始终坚守发挥“公有制”和“按劳分配”主体地位不动摇;要坚持政府与市场发展的平衡关系,在党的领导下,推进有为政府与有效市场高效结合;坚持“人的现代化”引领“以经济建设为中心”的战略安排,坚定推进人的现代化的本质目标。

2. 中华优秀传统文化为我国现代化提供精神滋养

“启蒙理性”“普世价值”“民族中心主义”等所构成的“资本主义精神”对资本主义现代化的指导,在实践层面构筑了资本主义现代化的特定发展逻辑。而我国现代化则是在中华优秀传统文化的滋养中建构并创立了中国式现代化。可以说,在我国现代化建设的实践场域中,中华优秀传统文化为我国以现代化推进民族复兴的伟大进程提供了不竭的动力。

源远流长的中华优秀传统文化为我国现代化提供了价值支撑。中华文明五千年的历史沉淀,承载和滋养着中华民族的变幻沉浮,更指导着中华民族追求伟大复兴的现代化进程、为中国式现

代化道路的内容与价值建构提供了文化支撑。我国现代化不同于其他国家现代化的根本内涵,即中国式的现代化所追求建立的是“小康”,源于“民亦劳止,汔可小康”的朴素追求;所彰显的“人类命运共同体”的世界视野与人类情怀,源于“和谐万邦”“和合共生”的发展态度;所始终坚守“以人民为中心”的发展旨归,源于“民为贵”“天下为公”的国家情怀;所体现与坚持的“人与自然和谐相处”的生态理念,源于“天人合一”的传统自然文化观念等。

守正创新的中华优秀传统文化为我国现代化的推进提供不竭动力。中华传统文化锻造形成于历史长河之中、守正创新于我国现代化实践之中。在“社会存在与社会意识”的与时俱进和相互作用之中,才能推进社会实现长久的稳定、拥有不竭的活力。随着我国现代化进程的快速推进,我党明确指出了推进传统文化“创造性转化与创新性发展”,推进传统文化不断吸取总结我国现代化实践中所凝铸的创新性经验、智慧,人民群众生活中所彰显的习惯、认知、观念,社会发展所呈现的先进文明成果,以及国家发展中所体现的时代性理念、战略等,从而保障我国传统文化的生机与活力,为中国式现代化道路阔步前进这一社会存在提供与时俱进的社会意识指导。

中华文明孕育滋养我国现代化,创造一种新的人类文明形态。现代化是相对于传统化而言的,现代对传统超越不仅仅在于时间上的演进、发展技术上的更新、发展效能上的提升,其根本在于现代文明的构建与形成。中国式现代化道路的创立,标志着中国式现代化文明的孕育与创立;而中国式现代化道路作为人类现代化道路中一种全新的现代化路径选择,其推进创造的文明形态则是一种崭新的人类文明形态。中华优秀传统文化通过对我国现代化的价值指导与引领,不断将传统文明嵌入我国现代化进程之中,在“现代”逐渐超出“传统”的进程中,滋养着现代文明的生长。现代虽意味着对传统的超越,但不意味着彻底脱离,现代植根于传统、生发于传统,因而中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的同时,其不仅推进新的现代文明形态历史性形成,又以其不可撼动的“本源”地位规定着这

一新文明形态的建设原则。

四、现实性依据:中国式现代化与人类文明新形态的开创意义

现实成就的取得是我国现代化道路走得通、行得稳的直接证明。我国现代化立足于社会主义现代化本质要求、后发外生与并联式路径的实际要求以及我国基本国情的历史要求,将现代化建设的一般性融入我国现代化建设的特殊性,在积极吸收借鉴先发现代国家现代化建设经验教训的基础上,成功走出了中国式现代化道路,为人类现代化提供了一条全新的路径参考,更在文明意义上创造了新的人类文明形态,在现实层面彰显了中国式现代化的开创性。

1. 中国式现代化创造了一条全新的现代化路径

我国现代化的社会主义现代化本质要求、后发外生与并联式路径实际要求以及基本国情历史要求决定了中国式现代化是“人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化”^{[17]164},这一现代化道路是中国现代化方案的独创。是吸收借鉴并超越资本主义现代化的、为人类追求现代化提供中国智慧与中国经验的全新路径,打破了“现代化=西方化”的迷思。

第一,“人口规模巨大的现代化”坚守“人本逻辑”超越“资本逻辑”。人口规模巨大是我国推进现代化所要立足的基本实际,推进14亿多人整体迈入现代化社会是我国现代化推进和拓展的根本目标,开创了实现“国家现代化”的新难度。这源于我国对“人的发展”的基本前提与价值旨归的坚守,衡量中国式现代化推进效能与建设现代化强国远景目标的根本并不在于物质财富的无限积累等对“资本的自由”的追求,而是强调坚持以人民为中心的发展思想对以经济建设为中心的现实举措的引领,必须立足于14亿多的现代化人口规模、推进实现共同富裕。

第二,“全体人民共同富裕的现代化”尊重“大众理性”摒弃“精英理性”。全体人民共同富裕一是

强调富裕享有主体的全民性,二是强调富裕创造主体的全民性。“富裕”的全民共有是中国特色社会主义的本质所在、是中国式现代化的根本所在,超越了经济财富集中于社会中少数人尤其是精英阶级的现代化模式。同样,“共同富裕”的全民创造更是坚持全民治理、坚守一切依靠人民的根本要求,强调发挥人民群众的创造伟力,超越了少数人统治多数人的精英治理模式。可以说,“保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感”^[18]⁸⁹是对“精英理性”的本质超越。

第三,“物质文明和精神文明相协调的现代化”坚持“协调全面”警惕“片面失衡”。在“资本理性”统摄下的资本主义现代化,对资本增殖的片面追求是其国家建设的根本目标,因为资本一旦停下,资本主义就会灭亡,这势必会不断加重人对物的依赖程度,导致人对自身发展的设定始终是由对资本的追求所决定和驱动的。而“协调全面”强调现代化建设的历史进程与追寻目标的均衡系统性,中国式现代化的推进坚持“五位一体”的总体布局,遵循以中国式现代化全面推进实现强国目标的根本原则;始终坚持人的自由而全面发展为价值引领,以协调现代化之过程为实现全面发展奠定充分的前提条件。

第四,“人与自然和谐共生的现代化”张扬“价值理性”抵制“工具理性”。“和谐共生”是科学把握社会发展进程中“主体与客体”尤其是人与自然关系的基本原则。资本主义现代化将自然界仅仅视为其推进资本扩张的“死对象”即工具,通过对自然界的粗暴占有与无止境掠夺,最终导致了资本主义生态危机。中国式现代化在坚守马克思主义生态思想的指导下,将自然界看作人的一部分,强调人与自然的命运与共,摒弃了资本主义把握人与自然关系的主客二分理念与以“工具理性”宰制“价值理性”的资本原则,实现了用“价值理性”引导“工具理性”的科学发展样式。

第五,“走和平发展道路的现代化”尊重“主体主义”反对“唯我主义”。“走和平发展道路”明确表达了我国现代化的国际关系理念,一方面,我国现代化建设不会以资本主义现代化的实现手段即“对外掠夺、对内剥削”为参考;另一方面,我国现代化

道路越走越宽广的同时尊重其他国家独立发展的根本主权。因而,中国式现代化尊重各国“主体”依据自身基本国情、发展要求等内在规定要素设定自身现代化路径,反对资本主义现代化所体现的“国强必霸”与“唯我独尊”的外交理念。

2. 人类文明新形态展现了世界文明的新样态

文明是现代化国家的显著标志^[19],我国现代化在“五位一体”总体布局统摄下,将经济、政治、文化、社会与生态建设统一于现代化文明建设进程之中,成功创造了新的人类文明形态,主要体现在超越资本逻辑的物质文明样态、警惕权力异化的政治文明样态、防止人的异化的精神文明样态、推进社会长期稳定的社会文明样态、提防工具理性宰制的生态文明样态。

第一,物质文明实现了超越性建构,“坚持以人民为中心,在高质量发展中促进共同富裕”^[17]¹⁴⁴。经济建设坚守与贯彻科学社会主义在经济方面的发展要求,坚持“以公有制为主体、多种所有制共同发展”的根本经济制度,从制度层面实现对“私有制”统摄下的资本主义制度的根本超越;深入贯彻新发展理念,坚定创新为第一动力超越了“对外掠夺、对内剥削”的发展手段、明确协调的发展要求超越了“唯资本增殖”的经济理念、遵循绿色的发展原则超越了“唯我”的狭隘主体论、创造开放的发展环境超越了“保守主义”的国际交往观念、坚守共享的发展目标超越个人至上思路;坚持高质量发展的目标要求,取得并不断巩固“世界第二大经济体”“全面建成小康社会”的经济成果,从发展效能上为世界经济做出中国贡献。

第二,政治文明建设“丰富了人类政治文明形态”^[20]⁴⁸。作为指导思想的马克思主义内在地规定了构建政治文明的基本要求,即坚持中国共产党对我国现代化推进的全面领导,充分发挥我党的政治优势,避免资本逻辑侵入政治领域。一方面,积极发展全过程人民民主,防止政治权力异化,“在政治上创造比资本主义国家的民主更高更切实的民主”^[21]¹²²。一方面,坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系与治理能力现代化,创造出了“没有任何一种国家制度和治理体系能够在这样短的历史时期内创造出……的经济快速发

展、社会长期稳定这样的奇迹”^{[21]124}。

第三,精神文明建设践行社会主义现代化追求实现人的自由而全面发展的根本要求,不断推进人民大众在现代化进程中的全面提升。人的自由而全面发展是我国现代化建设的根本价值指引,而“自由而全面”的实现要求以精神文明建设保障作为人的主体性与自觉性。我国精神文明建设坚持物质文明与精神文明相协调的构建路径,坚持共同富裕对于精神文明建设的“富裕”水平要求,以满足人的精神文化需求为发展导向,大力提供并探索符合美好生活需求的精神文化产品,推进人的全面发展。同时,我国精神文明建设致力于丰富人的精神世界、增强人的能动性,充分保障人的历史主体地位,从而为我国现代化建设汇聚磅礴力量。

第四,社会文明建设取得了长期稳定的奇迹,我国“成为国际社会公认的最有安全感的国家之一”^{[21]124}。社会文明是我国社会建设所取得成就的凝结,社会稳定是衡量社会文明程度的重要指标,社会长期稳定标志着一个社会文明的较高水平。长期稳定意味着社会发展速度有保障,我国现代化建设坚持以高质量发展满足人民日益增长的美好生活需要;意味着社会分配状态足够协调,协调是稳定的直接前提,我国社会文明建设始终坚持以共同富裕为根本导向;意味着社会建设的制度相当完善,制度是长期稳定的根本保障,我国社会文明建设直面社会问题,大力推进社会层面的体制机制改革;意味着社会主义核心价值观的引领力与凝聚力充分发挥,从国家、社会、个人三个层面着力推进社会文明程度不断提高。

第五,生态文明建设摒弃工具理性逻辑,坚持生命共同体的建设理念。我国生态文明建设完全摒弃西方人与自然主客二分的关系原则,坚守人与自然是生命共同体的“绿色”发展理念,强调我国现代化建设必须坚持走“生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”^{[22]538}。同时,更立足人类现代化高度把握人与自然关系的一般性、生态问题的全球性及人类可持续发展的挑战性。将我国把握人与自然关系的伦理性扩至于世界环境保护,承诺碳达峰碳中和等世界生态建设目标,积极号召构建人类命运共同体,展现了大国担当。

参 考 文 献

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [2] 郗戈. 资本:历史唯物主义视野中的“现代性动力”[J]. 山东社会科学,2013(8):30-33,43.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [6] 刘洋. 哲学批判与资本批判的双重革命——马克思对现代性解放逻辑的批判超越[J]. 求实,2013(12):41-44.
- [7] 所罗门. 哲学导论综合原典阅读教程[M]. 陈高华,译. 9版. 北京:世界图书北京出版公司,2012.
- [8] 王善平. 现代性:资本与现代形而上学的联姻[J]. 哲学研究,2006(1):37-41,127-128.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [12] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [13] 罗荣渠. 现代化新论[M]. 上海:华东师范大学出版社,2013.
- [14] 邓小平. 邓小平思想年谱(一九七五——一九九七)[M]. 北京:中央文献出版社,1998.
- [15] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [16] 中共中央党史和文献研究院. 十七大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2009.
- [17] 习近平. 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [18] 中共中央党史和文献研究院. 十九大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2019.
- [19] 习近平. 习近平在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2020-09-23(01).
- [20] 中华人民共和国国务院新闻办公室. 中国的民主[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [21] 习近平. 习近平谈治国理政:第三卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [22] 习近平. 论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局[M]. 北京:中央文献出版社,2021.

(下转第22页)

- 京:人民出版社,2012.
- [11] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N]. 人民日报,2019-11-06(01).
- [12] 塞缪尔·P·亨廷顿. 变化社会中的政治秩序[M]. 王冠华,等译. 北京:生活·读书·新知三联书店,1989.
- [13] 中共中央党史和文献研究院. 中共十八大以来重要文献选编:下册[M]. 北京:中央文献出版社,2018.

Improving Systems and Regulations for the Party's Self-reform in Three Dimensions

ZHANG Qing, JIANG Zhen-yun

(School of Marxism, Shenyang Aerospace University, Shenyang 110136, China)

Abstract: Improving systems and regulations for the Party's self-reform is an important theoretical innovation of the CPC Central Committee. Its generative logic is to forge an advanced Marxist political party that would be in power for a long time through the construction of self-reform system, to promote great social changes through self-reform and to help realize the goal of building China into a great socialist modernized state. The dialectical relationship between upholding the Party's self-reform and governing the Party with systems and regulations provides a realistic possibility to establish and improve systems and regulations for the Party's self-reform. Facing the future, it is critical for us to improve the Party's institutional norms for self-reform. We should insist on strengthening the confidence in system by cultivating institutional awareness and enhancing institutional authority, building a socialist system with Chinese characteristics through integrating the institutional systems and ensuring greater institutional coordination, deepening the Party building in the new era in the course of promoting institutional transformation and giving full play to institutional effectiveness.

Key words: Communist Party of China; self-reform; systems and regulations

【编辑 吴晓利】

=====

(上接第15页)

The Basis of the Transcendency of Chinese Modernization

HAO Ming

(School of Marxism, Tianjin University, Tianjin 300350, China)

Abstract: The transcendency of Chinese modernization lies in the superiority of socialist modernization. Marx realistically exposed the alliance relation between the capital logic and modern metaphysics, as well as the inherent drawbacks and development trends of capitalist modernity in essence. He analyzed the historical changes of modernity with historical materialism, and highly affirmed the rationality and superiority of socialist modernization from a philosophical point of view. Adhering to the principle of the "two integrations", the construction of Chinese modernization promotes the sinicization of historical materialism deeply, which points out the direction, the basic principle and the developing trend to advance Chinese modernization, so as to keep pushing and expanding the construction of Chinese modernization, create the Chinese path to modernization, inaugurate a new form of human civilization, and achieve the transcendence of capitalist modernity.

Key words: historical materialism; Chinese modernization; capitalist modernization; the new form of human civilization

【编辑 高婉炯】